

假期上门喂宠服务受青睐

刚过去的假期，市民周彤一家去了云南，两只猫“留守”。每天，宠物托管师会上门投喂，还会给她发来宠物状态的视频。如今，许多家庭养了猫、狗，假期出游时，宠物的喂养成了问题，由此带火了上门喂宠这项新兴服务。

1 喂猫遛狗

28岁的韩雪梅是一名宠物托管师，在北中环街附近经营一家宠物店。国庆前，到店咨询寄养的养宠人很多，其中有人会选择上门喂宠服务。

“一些猫、狗的胆子小，陌生环境会让它们感到不安，从早到晚叫个不停，容易出现应激反应。这些宠物不能放到店里，比较适合上门投喂。”她表示，另一方面，寄养“床位”有限，放假前一周已预订完。

10月5日，她来到恒大御景湾

小区的客户家。刚开门，一只拉布拉多犬便晃着尾巴迎上来。头一次来，狗对她很警惕，不让其靠近。几天下来，狗与这位临时主人混熟了，见面很亲热。

她戴上脚套，给狗喂粮、加水，陪着狗玩了会儿，又牵着出去遛弯一圈。40分钟后，她完成了这一单上门喂宠服务。从头至尾，她用手机录像，并将视频发给客户，对方很快回复：“收到，谢谢！”

国庆假期，她每天要跑6个这样的订单，猫、狗各占一半。

2 需求旺盛

市民刘子敏假期去了趟成都，往返坐高铁，不方便带宠物。家中的猫咪才养了半年，她从未出过远门，加之假期游客众多，既不敢贸然带着猫咪同行，又不愿将其寄养在宠物店。

放假前，刘子敏在社交平台上搜索，找到好几家能提供上门喂宠服务的宠物店。服务内容都差不多，主要是添水加饭、铲猫砂、带狗出门“放风”。收费看距离和数

量，离宠物店不超过5公里，猫咪或小型犬每次收费30元至40元，多一只宠物加收5元至8元。距离远、宠物体形大，或者需要给宠物洗护、喂药，收费也相应高一些。

一番比较后，她最终敲定一家，提前到店交付家门钥匙，签了合同。

解放路一家宠物店也提供上门服务，该店负责人表示，节假日的客户需求很多，店里的人手有限，为了保证服务质量，不得不控制接单量。

热带动物率先享受温暖

太原动物园启动超长供暖季

本报讯（记者 刘晓亮）秋雨绵绵，令我市的气温迅速由“凉”转“冷”。为此，国庆长假之后，太原动物园及时启动供暖，率先给黑猩猩、长颈鹿、亚洲象、猎豹等热带、亚热带动物供暖，预计供暖将一直持续到明年4月底。

太原动物园工作人员陈艳霞介绍说，热带、亚热带，乃至温带动物有着不同的习性和耐寒程度，它们所适宜的环境温度也相差很大。比如非常受游客欢迎的大象、河马、犀牛、黑猩猩、长颈鹿等，别看一个个

五大三粗、皮糙肉厚，却都非常怕冷，每年国庆长假后，基本就不外展了。整个冬天，只有在温度高、光照好的时候，才偶尔“出门”遛弯晒太阳。火烈鸟、蜥蜴等禽类、两栖类动物也是如此，天气一冷就只能在室温18℃以上的室内活动。

为了保障动物温暖过冬，除供暖外，太原动物园还很注重一些小细节，比如大象、河马馆舍，都采用全景天窗设计，既挡住了寒风冷雨，又不妨碍太阳照射；长颈鹿、黑猩猩馆舍，出入口都加装了厚厚的



宠物托管师上门喂猫

3 逐渐规范

近年来，宠物经济日益火爆，不少家庭都养了宠物。《2025中国宠物行业白皮书》显示，我国城镇宠物数量突破1.2亿只，截至2024年底，市场规模超3000亿元。由此，催生了一些与宠物相关的新职业，比如宠物行为训练师、宠物服装师、宠物托管师等。

对于这种新兴服务，有人乐于体验，也有人心存担忧。比如，在喂宠过程中，如果宠物生病、受伤，或者代喂养人被抓伤、咬伤，责任咋认定。还有，下单时要将住址等个人信息告诉代喂养人，并交付家门钥匙，是否会延伸出其他问题。

业内人士表示，目前提供上门喂宠服务的以宠物店、动物寄养机构为主，从业人员具有养宠经验，有健康认证，且经过实名注册及培训。也有“养过宠物、有爱心”的个人，大多是兼职。从整个宠物相关行业看，“赛道”越来越细化，服务细节上也在逐步规范。

有律师给出建议，这是个新生行业，在很多方面容易发生争议，在上门前最好签订书面协议，明确具体细节，如宠物伤人、丢失、伤病或者死亡等情况的责任划分、免责，以及费用标准、支付时间及方式等，这对双方都是一种保护。记者 李涛 文/摄

航空科普研学 点燃科技梦想

本报讯（记者 王丹）为激发学生对航空科学的兴趣，培养其动手能力和团队协作精神，育杰小学三年级全体师生走进太原尧城机场，开展了一场以“航空科普+实践体验”为核心的研学活动。通过模拟飞行、航模制作与放飞等环节，学生们亲身感受到航空的魅力，共同探索未来之翼。

在研学活动中，讲解员通过讲授、演示、互动等多种方式，提升学生的航空感知能力。在学习了解和情境模拟的问答环节中，大家深受中国航空精神的启发。在最令人激动的“模拟飞行体验”环节，学生们在老师指导下坐进模拟驾驶舱，亲手握住操纵杆。虽然只是模拟飞行，但那种“冲上云霄”的紧张与兴奋，让每一位“小飞行员”都感受到了驾驶飞机的乐趣与责任。

在航模制作活动中，每位同学都领到了一套飞机航模制作材料包。他们精心拼接每一个零件，从机翼到机身，全神贯注地进行制作。整个过程，不仅锻炼学生的手眼协调能力，还让他们更深入地理解飞机的结构与气动布局原理。制作完成后，大家来到开阔地进行航模放飞。看着形态各异的飞机模型在空中划出优美的弧线，孩子们追逐着、欢呼着，整个场地回荡着他们的欢声笑语。活动在充满趣味的“阻力伞游戏”中达到高潮。学生们轮流撑开小小的阻力伞，逆风奔跑，亲身体验空气阻力的强大力量，也轻松理解了降落伞减速的原理，在欢乐奔跑中感受到科学的无处不在。

阳曲县为乡村生态管护员“充电赋能”

本报讯（记者 李杰华）10月3日阳曲县消息，连日来该县林业局分赴9个乡镇，组织开展天然林保护乡村生态管护员专题培训。各乡镇的生态管护员、村级林长及相关工作人员通过此次“充电”，进一步提升基层管护队伍专业能力，筑牢县域生态安全屏障。

本次培训紧扣天然林保护核心任务，构建“理论+实操+互动”三位一体教学体系。在政策法规讲解环节，该县林业局业务骨干系

统解读《中华人民共和国森林法》《天然林保护修复制度方案》等法律法规，结合盗伐林木、违规用火等典型案例，清晰阐释违法违规行为的认定标准与处置流程，强化管护员依法履职意识。

实操技能培训聚焦管护工作痛点难点，重点讲解森林火情识别与应急处置、林业有害生物监测防治、野生动植物保护以及古树名木保护等实用知识。

此外，授课人员还围绕管护

责任区资源排查、防火设施维护、政策宣传技巧等内容展开详细指导，并通过现场答疑解决实际工作困惑。

生态管护员是守护绿水青山的“一线哨兵”，该县将以林长制为抓手，持续推进管护队伍专业化建设，通过精准培训、精细管理，充分发挥“人防+技防”优势，推动天然林保护修复工作走深走实，为林业资源管理和乡村振兴注入绿色动能。